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引 官

从放射生态
、

剂量和生理学的观点看来
,

了解 放

射性同位素的生物半衰期是非常重要的
。

根据 K 和 C a

的代谢测定
` 。 了C s和

. O S r 的生物半衰期是可 能的
,

因

为K与 C s以及 C a与 S r各自有共同的传递 系 统 , K 与

C s在代谢过程中是一起的
,

C a 与 S r 亦同样是一起的
。

K和 C s大部份见于肌肉系统
,

而 C a 和 S r 主要积储 于骨

骼系统
。

由于K 与C s有相同的化学性质
,

C a 和 S r

亦

有相同的化学性质
,

因此 K是
’ . 7

C s的非活性 载体
,

C a是二 S r 的非活性载体
。

生物半衰期的计X

假定在机体中 K
、

C a 、

C s 、

S r的元素总量 是 不

变的
,

亦即气 日吸收和排出的量是等同的
。

a表示机体内需测定元素的总量
,

b表示每天需 要

量
,

即氮天体内组织积蓄量
。

那么
,

物质a 每 天 减少

盘如下
:
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由函数的含义
,

表示原始 K量的衰减如下
:

y = 1 4 0 e 一 0
.

O o 8 5 3 4 9 o s 3 x

x 为 }{寸间 ( 天 )
。
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实验资料获得关于人体
` 3 ’ C s生物半衰期见表 1

。

作为
1 . 7

C s非活性载体的K是人体必需的 大 量 元

素
。

在机体中总K t 大约是 100 ~ 160 克
,

机体每 日 需

K盛为 1
。 。~ 1

。

5克
。

假定平均K t 是 140 克
,

而每日需K量 为1
.

2 克
,

生物半衰期为
:

生物半衰期取决性别
、

年龄和体重的不同而有 明

显的差异
。

表 2中列出了 K量于 80 ~ 170 克之 间
,

每 日

需 K量为。 .

8~ 1
.

6克的计算结果
。

每日从食物中摄入的平均 K量一般大于机 体需 K

量
,

其值约为 2~ 3克
。

过剩的 K量没有被吸收而 直 接

通过消化系统从粪便中排出
,

因此不响影 生物 半衰

期
,

亦不影响机体中 K交换的特性
。

结果表明了根据 K量计算的生物半衰期的值 与 不

根据 K量而是用 C s量计算出来的值相一致
。

那 么
,

如

我们假定人体中平均总 C s量为1
.

5毫克及每天摄 入 C s

量约 20 ~ 3。微克— 这是实际的 C s量
,

每天从肠 道 吸

收进入肌肉组织的仅是此值的一半`这与K代谢情况相

同 )
,

这大约是 0
.

0 1 0~ 0
.

0 1 5毫克
。

就每天吸 收 0
.

0 1 0

毫克 C s而言
,

生物半衰期是 10 4
.

3天 , 而就 0
.

01 5毫克

而言是 67
.

7天
。

需要指出
,

生物半衰期的值不仅取决于 K含 量 的

绝对值
,

而且取决于他们的比例
。

例如
,

就 10 。克总K

量和 1
. 。克需 K 量而言

,

其半衰期与1 10 克总 K里和 1
.

1

克需 K 量是等同的
。

人体中
. O

sr 半斑期的计林

人体
。 。 S r生物半衰期较

` , , C s长得多
,

有几 年之

久
。

t 6 1



衰 Z k 和 C s的生物半衰期

每 日

需 K量

人 体 中 总 K量
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人体的总C a量一般为 1。。。~ 15。。克
,

而 每 天 播

C a且约0
。

3~ 0
.

6克
。

假定机体平均总量为 12。。克
,

每天平均需 C a 里为

.0 5克
,

C a 的生物半衰期可计算如下
:

l皿 2

, _ 120 0 + 0
1皿

一一
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亏
= 16 6 a

·
9 ( 天 )

根据函数含义
,

表示原始总C a量的衰减如下
:

y = 120 0 e 一 0 . 。一o ` 1 . ` 7
二 x

x 为时间 ( 天 )
。

在表 3中列出的 C a ( sr ) 生物半衰期计算值取 决

于给出的人体总C a最和每日需 C a 量
。

平均每天C a的摄入量也是一般比每日需 C a 且 大

衰3 C a 和 S r 的 生 物 半 衰 期 ( 天 )

需 C a 量

人 体 中 总 C a 量
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得多
,

约为 1
. 。克

。

如果根据 S r量计算
,

生物半衰期的值亦 是 相 同

的
。

假定每日摄入 S r量约1
.

5~ 2
. 。毫克

,

每天食物中

C a里 ( C a和 S r是共同的离子传递系统 ) 约为需 C a 最

的两倍 , 5 r .
C a 的鉴别因数约为。 .

25
,

因此骨组织每天

从肠道吸收的S r 量约O
。

18 ~ O
。

25 毫克
。

那么
,

如果我

们考虑人体平均总 S r量~ 3 20 毫克
,

就。
.

18 毫克 S州天

吸收而言
, . O

S r的生物半衰期为 12 33天
,

而就。
。

26 毫

克 S刀天吸收而言为8 88 天
。

S r的鉴别因数值为
:

对 C s来说
,

鉴别因数的影响很小
:

D
: 人组织中5 5 /人组织中K

食物中C s
/食物中K

二
细

左组组电些少一人组纽更些
食物中

t . 7 C s/ 食物中K

根据参考资料
,

我们采纳 D : = 1
. 。 ,

没有考虑 鉴

可用公式
:

I n 2

, a + b
I n

—a

D :
二
2 遨鳖虫旦卫五塑望生9 七

,

食物中 S r/ 食物中 C a

人组织中二 S r/ 人组织中 C a

一顶丽币
. O

rS /食物币而
一

一一
`

可看出
,

动物和人体对 sr 的鉴别是很好的
,

因此

S r/ C a 比值在动物和人组织中明显低 于食: {力和词料
。

如果生物半衰期和平均每日尿中排出且已 知
,

可

计算机体内需测定元素的总量
。

从组织中排出已 吸收

和积蓄的量主要通过尿
。

那么
,

例如生物 半 衰期 是

1的。天
,

每天尿中平均 C a含量是。 .

4克
,

在机体中总

C a量至少是 8 6 5克
。
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